

教學型主治醫師

用心投入醫學教育經營的另一個里程碑

文／教學部

「教學型主治醫師」的設置是本院用心投入醫學教育經營的另一個里程碑，讓對醫學教育有熱忱的主治醫師能專心發展與醫學教育相關的創新與應用，並且實際協助醫學生與臨床醫師進行更好的學習，進一步提升醫療服務品質。

在這樣的教學使命之下，急診部周致丞醫師及家庭醫學科賴明美醫師分別於去年7月及10月投入教學部的陣容，成為本院的「教學型主治醫師」，他們兩位也相當感謝醫院願意栽培有心從事醫學教育的醫師。

周致丞醫師：

負責「數位學習」與「模擬醫學」

周致丞醫師，去年7月自急症暨外傷中心急診部轉調教學部，目前主要負責「數位學習」與「模擬醫學」方面的工作。在「數位學習」方面，延伸急診部兩年來開發數位學習的經驗，以數位學習研究的實證來提升臨床教學。目前在中國醫藥大學陳偉德副校長與兒童醫學中心林曉娟醫師的指導及協助下，建立了兒科「醫智庫」，這是針對五年級醫學生的兒科臨床核心教學數位課程。數位學習相關成果也分別於澳洲科學教育年會口頭發表，在歐洲醫學教育年會、新加坡亞太醫學教育年會壁報發表。下一步將整合數

位學習平台，使科部或臨床老師能輕鬆瞭解每位學習者的學習狀況，並給予協助。

在「模擬醫學」方面，建立了整合性的醫學模擬課程，從Clerk階段，擬真情境中的最佳急救輔助者；到Intern階段，能綜合應用急救知識成為簡易急救場景的領導者；再到第1年住院醫師，兼顧中等難度的急救狀況與體驗簡易的醫療團隊資源管理團隊工作技巧（TRM team work skills）。這樣的連貫性整合模擬醫學課程在國內相當少見。

此外，模擬教學技術也有所突破，每次模擬課程結束，即可完成模擬錄影與最重要的同步回饋討論分鏡錄影，學生只要有需要都可以取得自己專屬的學習光碟。本年度的目標是模擬醫學師資的培訓，希望協助各科部培養專門的模擬醫學師資。

賴明美醫師：

負責「OSCE小組」與「教師培育中心」

賴明美醫師，去年10月自預防醫學中心家庭醫學科轉調教學部。賴醫師自中國醫藥大學醫學系畢業後即進入本院服務，升任主治醫師之後，繼續於本校臨床醫學研究所進修，取得碩士學位。目前是「客觀結構式臨床技能測驗OSCE小組」負責人及「教師培育中心小組」負責人。



周致丞醫師

- ▲周致丞醫師參加新加坡亞太醫學教育年會，兒科「醫智庫」先探性研究壁報發表（教學部提供）
- ▶模擬醫學課程訓練實況（教學部提供）



「客觀結構式臨床技能測驗OSCE小組」今年度將配合國家政策進行第1次醫學校院聯合OSCE測驗。依據教育部的規劃，自明年起，所有通過第1階段國考筆試的醫學生，必須通過High-Stake OSCE臨床測驗，方能取得國考第2階段的應考資格。所以，今年4月下旬所舉辦的醫學校院聯合OSCE測驗是非常重要的里程碑。至於「教師培育中心」對於教師培育的任務包括教學培訓、研究培訓及

醫療品質，對於提升本院的教學品質及臨床教師的學術研究能力，是不可或缺的關鍵推手。

本院不僅是醫學大學的附設醫院，也是醫學中心級的教學醫院，有責任與義務將基礎醫學與臨床教學合而為一，肩負起教學訓練的任務。冀望在兩位教學型主治醫師的努力下，更能落實師資培育及加強推動醫學教育。🏥



賴明美醫師

- ▲賴明美醫師主持的OSCE師資培訓課程（教學部提供）
- ◀OSCE師資培訓課程（教學部提供）